



# 乘势而上,奋力开创中国式现代化建设新局面

## ——与会同志谈贯彻落实党的二十届四中全会精神

■ 新华社记者 朱基钗 黄玥 张研

谋划新蓝图,开创新局面。党的二十届四中全会10月20日至23日在北京举行。会议审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》。

会议期间,部分与会同志围绕学习领会全会精神接受新华社记者采访。大家一致表示,“十四五”时期我国发展历程极不寻常、极不平凡。面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,迎难而上、砥砺前行,推动党和国家事业取得新的重大成就。全会对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画,必将对党和国家事业发展产生重大深远影响,要把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,团结一心、奋力拼搏,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。

中央委员、国家发展改革委主任郑栅洁表示,习近平总书记在全会上的重要讲话和全会通过的《建议》,深刻把握党和国家事业发展所处的历史方位,深刻回答“十四五”时期如何确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展等一系列方向性、根本性重大问题,对乘势而上、持续推进中国式现代化建设,进行了总动员、总部署,为今后五年我国发展指明了方向与路径。

“编制实施好‘十四五’规划,是有序推进中国式现代化、分阶段分步骤实现‘两步走’战略安排的必然要求,是有效应对外部环境变化、在世界百年变局中赢得战略主动的必然要求,是有力固根基扬优势、坚定不移推动高质量发展的必然要求,具有十分重大而深远的意义。”郑栅洁说。

回顾“十四五”,我国走过了一段极不寻常、极不平凡的发展历程。中国号巨轮行稳致远,离不开新时代领航者把舵定向。

“世界百年变局加速演进,习近平总书记以宏阔视野、强大战略定力、高超战略运筹,带领全党全国各族人民迎难而上、砥砺前行,有效应对世纪疫情严重冲击和各种重大风险挑战,打赢一场又一场大仗硬仗,办成一系列大事难事实事,我国发展始终‘风景这边独好’,确实来之不易,非常鼓舞人心。”中央委员、江苏省委书记信长星说。

信长星表示,这些重大成就的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。“我们要更加深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,坚决做到‘两个维护’,深入学习贯彻好全会精神,坚定地在推进中国式现代化中走在前、做示范,奋力谱写‘强富美高’新江苏现代化建设新

篇章。”

指明目标方向,阐明路径方法,全会在基本实现社会主义现代化的关键时期,进一步汇聚起推进中国式现代化的强大合力。

中央委员、河南省委书记刘宁表示,《建议》准确把握“十五”时期基本定位和阶段性要求,深刻回答了新形势下怎么看、怎么办的重大问题。任务目标统筹质与量,兼顾需要与可能,以定性要求为主,蕴含定量要求;谋篇布局举纲带目、切中肯綮,体现了以重点突破带动整体跃升的系统思维。

刘宁说:“《建议》坚持以推动高质量发展为主题,突出增强国内大循环,建设强大国内市场,坚持扩大内需这个战略基点。今年以来,河南深入贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,把融入服务全国统一大市场建设作为推动高质量发展的战略性举措来抓,下一步河南将着力破卡点、强联通、增动力,提速能级,努力建设全国统一大市场循环枢纽、打造国内国际市场双循环支点。”

当前,新一轮科技革命和产业变革深入发展,实现高水平科技自立自强,是中国式现代化建设的关键。

中央委员、科技部部长王辰表示,《建议》突出科技创新的引领作用,将“加快高水平科技自立自强,引领发展新质生产力”作为战略任务进行专章部署,在建设现代化产业体系、加快经济社会发展全面绿色转型等方面,强化科技支撑和赋能,这充分体现了党中央对科技创新的高度重视和寄予的殷切期望。

“‘十五’时期,在党中央坚强领导下,我们将锚定科技强国建设目标,牢牢抓住新一轮科技革命和产业变革的历史机遇,全力推进高水平科技自立自强,通过加强原始创新和关键核心技术攻关、加快推进科技创新和产业创新深度融合,统筹推进教育科技人才一体发展等重大举措,全面增强自主创新能力,抢占科技竞争制高点。”阴和俊说。

各地区谋划“十五”时期经济社会发展,要把握好“坚持一盘棋,打好特色牌”的要求。只有在全国大局中精准定位,才能找准自身发展方位。

中央委员、贵州省委书记徐麟表示,贵州将深入学习贯彻习近平总书记考察贵州重要讲话精神,坚持以高质量发展统揽全局,强化比较优势,努力走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的高质量发展新路,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

“贵州将因地制宜发展新质生产力,加快三次产业结构优化升级,做强做优数字经济、新能源等产业,同时发挥‘公园省’的美誉优势,围绕资源、客源、服务做文章,深化文旅体融合,大力推进‘富矿精开’,努力将生态、矿产、文旅、数据等比较优势转化为产业优势和发展优势。从自身

实际出发,发展各具特色的县域经济,因地制宜推动兴业强县富民一体发展,注重分工协作,错位发展、串珠成链。”徐麟说。

今年是“十五”规划谋划之年,也是绿水青山就是金山银山理念提出20周年和《巴黎协定》达成10周年,在历史的交汇点上再出发,在绿色转型中塑造发展新动能、新优势,是引领未来的关键所在。

“绿色发展是中国式现代化的鲜明底色。全会对加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国进行了系统部署。我们要按照全会部署,深入贯彻落实习近平总书记去年在福建考察时的重要讲话精神,牢固树立绿水青山就是金山银山理念,一以贯之实施生态省战略,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,努力在美丽中国建设中走前头、做示范。”中央委员、福建省委书记周祖翼说。

周祖翼表示,福建要重点做好三篇文章,紧扣做好“深化改革”文章、深入推进国家生态文明试验区建设,紧扣做好“协同治理”文章、加快构建从山顶到海洋的保护治理大格局,紧扣做好“低碳发展”文章、着力建设具有福建特色的新型能源体系,努力让绿水青山永远成为福建的骄傲。

国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。统筹发展和安全,才能筑牢应对风雨的强大底气。

“人民军队是国家安全的坚强后盾。近年来,党中央、习主席审时度势、沉着应变,团结带领全党全军全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进,军队建设在整训整改中得到革命性锻造,国防和军队建设高质量发展迈出新的步伐。”中央候补委员、海军司令员崔玉忠说。

崔玉忠表示,海军作为战略性军种,与强军密切关联,我们一定坚决贯彻党中央、习主席决策部署,扣牢百年目标、瞄准世界一流,持续深化政治整训,持续深化战略转型,持续深化练兵备战,高质量完成“十四五”规划任务,全面提升海上威慑和实战能力,不断开创海军现代化建设新局面,坚决维护国家主权、安全、发展利益,向党中央、习主席交出合格答卷。

坚持和加强党的全面领导是推进中国式现代化的根本保证。民生底色直接关系中国式现代化建设的成色。

列席代表、陕西省铜川市耀州区西古庄村党支部书记郝春侠说:“这几年,在习近平总书记的带领下,我们国家的各项事业都取得了巨大成就。我所在的西古庄村之前是穷山村,现在道路四通八达,新房成群连片,这个时节山坡上都是红红的大苹果。因为党的好政策,有村民的勤奋努力,大家都过上了好日子。”

“全会对今后五年的发展作了总动员,对乡村全面振兴方面的工作安排得很细很实,饱含着浓浓的为农情怀,让我们感到很有奔头、很有干劲。”郝春侠表示,“回去之后,我一定把全会精神宣传好落实好,和乡亲们一起继续勤劳奋进,让生活更幸福、乡村更美丽。”

新华社北京10月23日电

### 高等教育累计向社会输送5500万人才 学前教育毛入学率达92%

## 中国建成规模最大且高质量教育体系

学一体化、德智体美劳五育并举,学校思想政治工作体系进一步完善;开展学校美育浸润行动,努力让学校成为艺术的乐园;落实中小学生每天综合体育活动2小时要求,让孩子们“身上有汗、眼里有光”,德智体美劳全面发展的育人体系全面构建。

提升。

“十四五”时期,高校获得75%以上国家自然科学奖和技术发明奖、55%以上的科技进步奖,特别是在生命科学、量子科技、人工智能等领域取得一批原创性成果,哲学社会科学和文化艺术持续发展也取得显著成效。

三百六十行,行行出状元。职业技能人才同样是推动产业升级的重要力量。“中国制造”走向“中国创造”,职业教育供给了现代产业70%以上新增高素质高技能人才。职普融通、产教融合的职业教育体系,为推进中国式现代化源源不断培养大国工匠、能工巧匠和高技能人才。

育才造士,为国之本。奋进在教育强国路上,以教育之力厚植人民幸福之本,以教育之强夯实国家富强之基。

当今世界的竞争说到底是人才竞争、教育竞争。

今年10月1日,国家航天局发布了行星探测工程天问二号探测器与地球合影图像。

拍摄这张珍贵合影的机械臂监视相机镜头,是由浙江大学光电科学与工程学院智能光学成像团队研制。

从“神舟”飞天,到“嫦娥”奔月,再到“天问”探火……伴随教育事业的不断发展,一批批拔尖创新人才和专门人才接连涌现,教育服务经济社会发展能力不断

提升。

今年10月1日,国家航天局发布了行星探测工程天问二号探测器与地球合影图像。

拍摄这张珍贵合影的机械臂监视相机镜头,是由浙江大学光电科学与工程学院智能光学成像团队研制。

从“神舟”飞天,到“嫦娥”奔月,再到“天问”探火……伴随教育事业的不断发展,一批批